
Stadtverwaltung Wittlich 

 
 
 

Niederschrift Nr. 3/2018 

über die öffentliche Sitzung des Wirtschaftsausschusses am Dienstag, dem 06. November 2018 
im Sitzungszimmer des Verwaltungsgebäudes, Schloßstraße 11. 
 
Beginn: 18:00 Uhr Ende: 20:19 Uhr 
 
Name Zuordnung Bemerkungen  
 

Joachim Rodenkirch Bürgermeister  J 
Carlo Bauer Ratsmitglied  J 
Thomas Oehlenschläger Ratsmitglied  J 
Dr. Michael Praeder Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Hubert Weinand Ratsmitglied  J 
Magdalena Zelder Ratsmitglied  J 
Joachim Gerke Ratsmitglied  J 
Erika Werner Ratsmitglied  J 
Olaf Röder Ausschussmitglied  J 
Stefanie Pützer-Queins Ratsmitglied ab TOP 2 ö, 18.00 h   J 
Leo Condne Ausschussmitglied  J 
Marvin Stablo Ausschussmitglied wurde vertreten durch Losen, 

Thomas   
J 

Thomas Losen Ausschussmitglied in Vertretung von Stablo, Marvin 
bis 19.42 h, TOP 3 a ö   

J 

 
Albert Klein Erster Beigeordneter    N 
Elfriede Marmann Beigeordnete nicht anwesend N 
Michael Wagner Beigeordneter nicht anwesend N 
Udo Reihsner    N 
 
Rainer Wener   V 
Heribert Lorscheider Schriftführer  V 
Verena Kartz   V 
Mario Sprünker   V 
Nicole Rees   V 
 
Zur Sitzung war mit Schreiben vom 26.10.2018 fristgerecht eingeladen worden. Die Einladung mit 
der Tagesordnung und den entsprechenden Vorlagen sind der Originalniederschrift beigefügt. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung erfolgte in der Wittlicher Rundschau Nummer 44 vom 
03.11.2018. 
 
Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
die Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Einladung, die Tagesordnung und die 
Beschlussfähigkeit werden nicht erhoben. 
Auf Antrag des Vorsitzenden wird vor Eintritt in die Tagesordnung der TOP Vergaben, 
WirtschaftsWoche Wittlich 2019, Vermietung, Montage und Demontage der Ausstellungszelte, auf 
die Tagesordnung aufgenommen, in nichtöffentlichen Teil wird dieser Tagesordnungspunkt 
abgesetzt. Weitere Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.  
 
Verteilt wird: 
 Beschlussvorlage Vergaben, WirtschaftsWoche Wittlich 2019, Vermietung, Montage und 

Demontage der Ausstellungszelte  
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Protokoll 
 
 
 
 

TOP 1 Einwohnerfragestunde 

 
 
Unter diesem Tagesordnungspunkt erfolgen keine Wortmeldungen. Einwohner sind nicht 
anwesend. 
 
 
 
 

TOP 2 Mitteilungen 

 
 
Unter diesem Tagesordnungspunkt berichtet Bürgermeister Joachim Rodenkirch über 
nachfolgende Punkte: 
 

- Herr Römer beabsichtigt, den Kinopalast Wittlich im nächsten Jahr zu eröffnen. 
 

- Es folgt ein kurzer Sachstandsbericht zum Neubau des Schwimmbads. Hierzu haben 
heute ganztägig Gespräche mit dem Fachbüro und der Rechtsanwaltskanzlei 
stattgefunden. Die Anwaltskanzlei lobt die gute Zusammenarbeit von Verwaltung und 
städtischen Gremien. Ziel ist es, die finalen Planungsangebote bis Ende November zu 
erhalten. Sodann erfolgt die Prüfung durch die Kanzlei und das Fachbüro. Die Vergabe des 
Planungsauftrages soll Ende Dezember erfolgen. 

 
- Die Unternehmerschule unter Leitung von Frank Weigelt wird sehr gut angenommen. 

Unternehmer, die aus dem Handwerk kommen, denen jedoch Tools der 
Unternehmensführung fehlen, zählen zu den Kunden. Aufgrund des großen Zuspruchs ist 
ein zweiter Kurs in Planung. 
 

- Der Bekanntheitsgrad von Alwin hat sich weiter gesteigert. Medien, wie z.B. 
Deutschlandfunk, SAT1 und SWR sind bereits an die Stadt Wittlich zur Berichterstattung 
herangetreten. 

 
- Es folgt ein Sachstandsbericht zum Thema Tourismus. Die Verbandsgemeinde Wittlich-

Land beabsichtigt die Einführung eines Gästebeitrags. Im Zusammenhang mit der 
Errichtung eines Hotel-/Tagungskomplexes im Bereich HdJ fand ein Besuch beim VG-
Bürgermeister Junk statt. Hinsichtlich der künftigen Möglichkeiten der Stadt Wittlich im 
Bereich des Tourismus bestehen Überlegungen, sich weiteren Vereinen anzuschließen. 
Auf den guten zentralen Standort der Stadt zwischen Eifel, Mosel und Hunsrück wird 
hingewiesen. 

 
 
 
 

TOP 3.a Haushaltsplan der Stadt Wittlich für das Haushaltsjahr 2019 
Teilhaushalt Fachbereich III 

 
 
Kämmerin Nicole Rees stellt den Haushalt 2019 mittels der der Niederschrift beigefügten 
Powerpoint-Präsentation vor und informiert über allgemeine Inhalte. Der Bürgermeister ergänzt, 
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dass das gute Ergebnis der hervorragenden Wirtschaftslage und den von der Stadt Wittlich in 
Vergangenheit getätigten Investitionen geschuldet ist. Das Investieren bei insgesamt 
zurückhaltendem Agieren zahle sich nunmehr aus. Hinsichtlich des Städtebauförderprogramms 
wird auf Vorschlag von Bürgermeister Joachim Rodenkirch vom Ausschuss die Besichtigung des 
sanierten Anwesens Dümler in der Burgstraße in einer der nächsten Sitzungen des 
Wirtschaftsausschusses gewünscht.   
 
Fachbereichsleiter Rainer Wener stellt den Haushalt des Fachbereichs III mit den Produkten 

- 2814 Wittlicher Säubrennerkirmes 
- 5711 Kommunale Wirtschaftsförderung 
- 5715 WirtschaftsWoche Wittlich 
- 5731 Marktveranstaltungen 
- 5752 Kommunale Tourismusförderung 

vor.  
 
 
Folgende Änderungen werden aufgenommen: 
 
2814: Der Einnahmeansatz 2019 bei E 5  wird um 10.000 EUR auf 174.000 EUR erhöht. 
5715: Der Einnahmeansatz 2019 bei E 5 wird um 50.000 EUR auf 285.000 EUR erhöht.  
          Der Ausgabeansatz 2019 bei E 10 wird um 50.000 EUR auf 152.000 EUR erhöht. 
5731: Der Einnahmeansatz 2019 bei E5 wird um 2.800 EUR auf 11.700 EUR vermindert. 
 
Auf Vorschlag von Rm. Gerke soll der Belagerungstrunk ein neues Konzept erhalten (früherer 
Verkauf, einfaches Zahlsystem, Verkauf mit Glas). 
 
Auf Vorschlag von BM Rodenkirch soll im Frühjahr 2019 durch Tanja Oppitz die KLR 2814 dem 
Ausschuss vorgestellt werden.  
 
FBL Wener kündigt einen monatlichen Antik- oder Genussmarkt auf dem Platz an der Lieser an, 
soweit die Akquise von Hans Gelz und Norbert Thiel erfolgreich ist. 
 
Verena Kartz berichtet von der Entwicklung eines touristischen Konzeptes mit Camping, 
Wohnmobiltourismus usw. ab 2021/22. 
 
 
Sodann wird über den Beschlussvorschlag und die oben genannten Änderungen abgestimmt. 
 
 
Beschluss: 

 

Dem Planentwurf wird zugestimmt. 
 

Abstimmungsergebnis: 
Jastimmen: einstimmig 
Neinstimmen:  
Enthaltungen:  
 

 
 
 

TOP 3.b Haushaltsplan  der Stadt Wittlich für das Haushaltsjahr 2019 
Organisationsbudget Stadtwald 

 
 
Revierförster Mario Spünker stellt den Forsthaushalt mittels der beigefügten Powerpoint-
Präsentation vor. Der Bürgermeister berichtet von der Prüfung der Jagdgenossenschaft durch die 
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Kreisverwaltung Bernkastel-Wittlich in der letzten Woche. U.a. wurde von der Kreisverwaltung die 
Pflicht zur Veranlagung der Wegekosten angekündigt. Ein diesbezüglicher Rechnungshofbericht 
bleibt abzuwarten. 
 
Sodann wird über den Beschlussvorschlag abgestimmt. 
 
Beschluss: 

 

Dem Planentwurf wird zugestimmt.  
Der städtische Revierleiter (Budgetverantwortlicher) wird mit dem Einsatz von Unternehmen, der 
Vereinbarung von Arbeitsbedingungen und der Beschaffung der notwendigen Materialien sowie 
der Verwertung von Walderzeugnissen beauftragt.  
Die forstfachliche Aufsicht gem. Landeswaldgesetz(LWG) hat das Land Rheinland-Pfalz, vertreten 
durch das Forstamt Wittlich. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Jastimmen: einstimmig 
Neinstimmen:  
Enthaltungen:  

 
 
 
 
 
 
 

TOP 4 Neuausrichtung der kommunalen Holzvermarktung in Rheinland-Pfalz 
Beschluss zur Beteiligung an der kommunalen 
Holzvermarktungsgesellschaft „Holzvermarktung Rheinland-Pfalz 
Südwest GmbH" 

 
 
 
 
Beschluss: 

 

Der Stadtrat beschließt vorbehaltlich des noch ausstehenden Votums der ADD im Rahmen des 
noch laufenden Anzeigeverfahrens nach § 92 GemO: Die Stadt Wittlich  beteiligt sich an der neu 
zugründenden kommunalen Holzvermarktungsgesellschaft  „Holzvermarktung Rheinland-Pfalz 
Südwest GmbH“ mit einem Gesellschaftsanteil in Höhe von 8.500 Euro. Die Stadt Wittlich 
überträgt dieser Gesellschaft ab 2019 die Vermarktung des in ihrem Forstbetrieb anfallenden 
Rundholzes mit Ausnahme des Brennholzes an private Endkunden. Dem vorgelegten 
Gesellschaftervertrag wird zugestimmt.  
Die Verwaltung wird beauftragt, die weiteren Schritte zu veranlassen. Sofern sich aus dem 
Analyseverfahren oder der Prüfung durch den beauftragten Notar ein Änderungsbedarf am 
Gesellschaftsvertrag ergeben sollte, der geringfügiger Natur ist und nicht den Wesensgehalt des 
Gesellschaftervertrages ändert, wird der Bürgermeister ermächtigt, diese vorzunehmen und den 
demnach geänderten Gesellschaftervertrag zu unterzeichnen.  
 

Abstimmungsergebnis: 
Jastimmen: einstimmig 
Neinstimmen:  
Enthaltungen:  
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TOP 5 Vergaben 
Wirtschaftswoche Wittlich 2019 
Vermietung, Montage und Demontage der Ausstellungszelte 

 
 
 
 
Beschluss: 

 

Der Firma Bitburger Zeltverleih Lenz GmbH, Prümstraße 3, 54634 Hermesdorf, erhält den Auftrag 
zur Vermietung, Montage und Demontage von Ausstellungszelten zum geprüften 
Bruttoangebotspreis in Höhe von 158.061,75 EUR. 
 

Abstimmungsergebnis: 
Jastimmen: einstimmig 
Neinstimmen:  
Enthaltungen:  
 
 
 
 
 
 

TOP 5 Verschiedenes 

 
 
 
Unter diesem Tagesordnungspunkt erfolgen keine Wortmeldungen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Bürgermeister Joachim Rodenkirch 
Vorsitzender 

Heribert Lorscheider 
Schriftführer 

 

 
Anlagen: Einladung, 2 Powerpointpräsentationen zu TOP 3 a) ö, 1 Powerpointpräsentation zu TOP 3 b) ö 


